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t ro separa t i lotti) di s t a m p a t i re la t iv i a 
var i rami di servizio, da consegnarsi r ispet-
t i v a m e n t e ai magazzini de l l 'Economa to ge-
nerale in Firenze, Milano, Palermo e E o m a . 

Pe r il lo t to di F i renze concorsero 16 d i t t e 
delle var ie regioni d ' I t a l i a , e nessuna venne 
esclusa. L ' a p p a l t o venne aggiudicato alla 
d i t t a Cappelli di Poggibonsi , col ribasso 
del 22.55 per cento . Pe r il l o t to di Milano 
concorsero .16 d i t te , che fu rono t u t t e am-
messe a l l ' as ta , e l ' appa l to venne aggiudi-
ca to alla d i t t a Gocci di Fi renze, con un 
ribasso del 22.68 per cento . 

Pe r il lo t to di Pa le rmo concorsero 15 
d i t t e che, al par i di quelle che avevano 
concorso ai precedent i lot t i , a p p a r t e n e v a n o 
a varie regioni d ' I t a l i a . Nessuna delle quin-
dici d i t t e fu esclusa da l l ' as ta , e l ' a p p a l t o 
venne aggiudicato alla d i t t a Della Torre 
di Por t ic i , col ribasso del 20.20 per cento. 

P e r il l o t to di R o m a .concorsero t redici 
d i t te , t u t t e di E o m a , ad eccezione di due. 
Queste due ultime vennero escluse perchè l 'E-
conomato generale del Ministero d 'agricol-
tu ra r i t eneva , e g ius tamente , che, t r a t t a n -
dosi d ' un lavoro che era da consegnarsi 
esclusivamente in E o m a e al Ministero del 
tesoro, fosse assai più in grado di f a r e un 
ribasso qualcuna delle d i t t e che h a n n o il 
proprio s tabi l imento t ipograf ico in E o m a . 

L ' a p p a l t o venne aggiudicato alla d i t t a 
Carlo Colombo, p ropr ie ta r io della t ipo-
grafìa della Camera dei d e p u t a t i , coi ri-
basso dell 'I.05 per cenio. L 'Amminis t raz ione , 
messi in conf ron to i r i su l ta t i del l 'as ta degli 
a l t r i lo t t i con questo, ebbe a convincersi 
che per il lo t to di E o m a doveva essere in-
t e r v e n u t o un accordo fra i concorrent i , to-
gliendo alla procedura del l 'as ta quella since-
r i tà che è indispensabile perchè gl ' interessi 
del pubblico erario non vengano danneg-
giat i . Allora l 'Amminis t razione, avva len-
dosi delle facol tà che le der ivano dalle vi-
gent i disposizioni di legge, annullò l ' as ta 
agli effet t i del qua r to lo t to , app rovando la 
so l tanto nei r iguardi dei t r e primi lot t i . 

L ' E c o n o m a t o generale ha già predispo-
sto un nuovo schema speciale di capi to la to , 
per addiveni re ad una nuova ga ra per l 'ag-
giudicazione del lo t to di s t a m p a t i di cui 
t r a t t a s i . Nel nuovo schema di capi tola to , 
sul quale è già s t a to senti to il parere del 
Consiglio di S ta to , si stabilisce in modo as-
soluto che a l l ' appa l to p o t r a n n o concorrere 
so l t an to , per le suesposte ragioni, le d i t te 
che abbiano il p ropr io s tabi l imento t ipo-
grafico in E o m a . Si sta ora s tud iando la 
sscelta [di quella f r a le procedure d ' a s t a 
consent i te dal regolamento sulla contabi -

lità generale dello S t a to , la quale meglio 
po t r à ga ran t i r e gli interessi del l 'erario, 
dopo di che sarà subito b a n d i t a la nuova 
as ta . 

P E E S I D E N T E . L 'onorevoleGasparot to* 
ha faco l t à di d ich iarare se sia sodisfa t to . 

G A S P A E O T T O . Mi dichiaro p i e n a m e n t e 
sodisfa t to della f r anchezza e della leal tà 
della risposta del l 'onorevole sot tosegre tar io , 
di S t a to , f ranchezza e lea l tà che hanno 
dato modo alla Camera di apprendere i 
par t icolar i ve r amen te r ive la tor i di questo 
appa l to disgraziato. 

Preghere i però l 'onorevole sot tosegretar io 
di S t a to di a r r iva re a conclusioni un po ' più 
decisive, perchè il f a t t o si r iassume così : 
men t re per la f o r n i t u r a dei magazzini di 
Milano, F i renze e Pa le rmo si è consent i to 
che t u t t e le d i t t e delle regioni i ta l iane po-
tessero adire a l l ' appa l to ; invece per la for-
n i tu ra del magazzino di E o m a si a d o t t ò un 
p r o v v e d i m e n t o di eccezione, nel senso che 
potessero concorrerv i so l tanto le t ipograf ie 
romane . 

Con ciò l 'Economa to generale, sorpren-
dendo la buona fede del ministro, ha f a t t o 
opera di aper ta violazione del r ego lamento , 
il quale assicura p a r i t à di t r a t t a m e n t o a 
t u t t e le regioni i ta l iane . Ne è v e n u t o che 
men t re negli appa l t i ape r t i a t u t t e le d i t t e 
i ta l iane si è ver if icato il ribasso ve ramen te 
no tevole del ven t idue e del ven t i t r e pe r 
cento, ne l l ' appa l to per E o m a si è a v u t o , 
e godo che l 'onorevole sot tosegretar io di 
S t a to l ' abbia dep lora to , il r ibasso irrisorio 
dell 'I.05 per cento. Qua l ' è la conseguenza! 
Che bisogna t o r n a r e a l l 'osservanza del re-
golamento e assicurare cioè pa r i t à di t r a t -
t a m e n t o a t u t t e .le d i t t e i ta l iane in t u t t i 
gli appa l t i che dov ranno essere aper t i . 

C O T T A F A Y I , sottosegretario di Stato per 
l'agricoltura, industria e commercio. Chiedo 
di par lare . 

P E E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
C O T T A F A Y I , sottosegretario di Stato per 

Vagricoltura, industria e commercio. E i n g r a -
zio l 'onorevole Gaspa ro t t o delle parole gen-
til i che ha a v u t e per me e più ancora per 
l 'Amminis t raz ione , ma non posso acce t ta re , 
anche per un s e n t i m e n t o di r i gua rdo ai 
funz ionar i , il r improvero che egli ha r ivol to 
a l l ' E c o n o m a t o generale . 

L ' E c o n o m a t o aveva l imi ta to per i i q u a r t o 
l o t t o la gara t r a i t ipograf i di E o m a non 
solo perchè t u t t i gli s t a m p a t i dovevano 
r imanere a E o m a e serv i re per il solo Mi-
nis tero del tesoro, ma .anche perchè il nu-
mero delle d i t t e t ipograf iche di E o m a è 
t a l 3 da pe rme t t e r e u n a concorrenza f ra loro. 


